Pressemeddelelse fra Kerteminde Kommune
Kæmpemaskine skal klippe siloen på Kerteminde Havn ned!
Efter et langt tilløb går Kerteminde Kommune på mandag i gang med første etape af det største byudviklingsprojekt i nyere tid.
Nogle steder markeres en begyndelse med at der klippes et rødt bånd. I Kerteminde indleder de på mandag udbygningen af Nordre Havnekaj ved at klippe den gamle og 50 meter høje kornsilo fra FAF over med en kæmpe ”saks”, som er monteret på en i alt 160 tons tung og 48 meter høj maskine, der er kørt hertil fra Holland på fem blokvogne. En ordentlig krabat, javel, og en maskine i en kaliber der sjældent ses på dansk grund, men projektet på Nordre Havnekaj er også første etape i det, der kun kan beskrives som det største byudviklingsprojekt i nyere historie i Kerteminde Kommune. 
Milestone Development Group (MDG) er byggeherre på første etape, som tæller i alt 70 nye boliger på havnen og det er også MDG der har vundet entreprisen og udfører nedrivningen af siloen og yderligere et par bygninger på havnen for Kerteminde Kommune. MDGs direktør Jesper Schmitz er ikke overraskende godt tilfreds med, at man nu kommer i gang.
· Jeg har arbejdet med det her projekt i halvandet år nu, så det siger næsten sig selv, at det giver en god følelse i maven, at vi også kommer fysisk i gang med projektet og begynder at se, at der sker noget. Jeg forventer, at vi begynder at bygge i foråret, og at det hele står færdigt om cirka to år, siger Jesper Schmitz, der oplyser at der er god interesse for de kommende boliger på havnen.
· I projektet har vi foreløbig sat 18 af boligerne til salg og resten til udlejning, og jeg oplever god interesse for begge dele. De første boliger er allerede solgt, siger Jesper Schmitz.
Når boligerne på Nordre Havnekaj om to år står færdige, så har Kerteminde fået et helt nyt kvarter, der er opført med respekt for fortiden og som samtidigt rækker ind i fremtiden. Forud for byggeriet er der nemlig lavet et ikke ubetydeligt forarbejde der sikrer, at byggeriet er i tråd med Kertemindes DNA og det maritime aftryk, som historien har sat på byen. Det udbud som Milestone har vundet, er baseret på en kulturarvsmasterplan udarbejdet af Østfyns Museer. En masterplan, der sikrer at byggeriet på havnen ikke bliver en by i byen udført i glas, stål og beton, men derimod en bydel, der hænger sammen med resten af Kerteminde. Det betyder blandt andet at byggeriet maksimalt må være to en halv etage højt, at boligerne skal have et forskelligartet udtryk og at tagene bliver sorte, for at sikre det maritime udtryk. 
Ud over det snart igangværende projekt på Nordre Havnekaj venter yderligere et par udbudsrunder af attraktive, havnenære grunde i Kerteminde samt etablering af en ny marina, en 500 meter lang ydermole samt en træpromenade rundt langs det nye byggeri på Nordre Havnekaj.
Borgmester Kasper Ejsing Olesen (S) glæder sig ligesom bygherren over, at der nu kommer gang i projektet.
· Det er noget der er blevet talt og forhandlet om i Kerteminde i mange, mange år uden at der kunne findes politisk enighed om hvordan projektet skulle være. Jeg er derfor glad for og stolt over, at det vi nu endelig får en byfornyelse af området omkring havnen. Endda en byfornyelse som har opbakning fra 21 af de 25 medlemmer af byrådet. Og så er jeg glad for, at det projekt vi får bliver af høj kvalitet og hænger sammen med byen i øvrigt.
Venstres viceborgmester Hans Luunbjerg finder det ligeledes glædeligt, at man nu kommer rigtig i gang.
· Nu får vi gang i den byudvikling som Kerteminde har brug for og som byen og havneområdet har fortjent. Jeg glæder mig til at det står færdigt. Ikke blot fordi det bliver en fantastisk flot havnefront, men også fordi det betyder en hel del nye skatteborgere i kommunen, som kan være med til at generere endnu mere udvikling. Det er begyndelsen til en positiv spiral.
Den konservative gruppeformand og 2. viceborgmester, Klavs Norup Lauridsen, kalder nedrivningen af siloen et skridt nærmere virkeliggørelsen af en ny, flot og unik bydel.
· Jeg glæder mig til at Nordre Havnekaj står færdig og så er det her endda bare første etape. Flere spændende byggerier er i vente og jeg ser frem til at vi kommer helt i mål og får gennemført den nye marina, træpromenaden langs havnen og få skabt nogle endnu flere fællesområder til gavn og glæde for alle kommunens borgere.
Formand for Miljø, Natur & Teknik-udvalget, Jesper Hempler (SF), deler byrådskollegaernes begejstring.
· Jeg er med på at der findes enkelte der er modstandere af fornyelsen eller i hvert fald stiller sig tvivlende over for projektet. Det vi går i gang med er jo noget der er blevet snakket om i mere end tyve år og som har været virkeligt svært. Men jeg føler mig helt overbevist om, at når det her står færdigt, så har vi fået en havnefront og en ny bydel som alle borgere i Kerteminde vil være stolte af og et område omkring havnen, som alle er glade for og i høj grad vil benytte, siger han.
Når siloen – og SDU som også fjernes i næste uge - er taget ned, så står Folkebådscentralen stadig tilbage på Nordre Havnekaj. Milestone står for nedrivningen af Folkebådscentralen. Den overtager Milestone formelt til årsskiftet og bygningen vil blive nedbrudt umiddelbart efter. 
For yderligere oplysninger om projektet, kontakt:
Borgmester Kasper Ejsing Olesen (S), Kerteminde Kommune, på telefon 2465 9249
Viceborgmester Hans Luunbjerg (V), Kerteminde Kommune på telefon 2043 8039
2.viceborgmester Klavs Norup Lauridsen (K), Kerteminde Kommune på telefon 5360 9217
Formand for Miljø, Natur & Teknik-udvalget Jesper Hempler (SF), Kerteminde Kommune 2076 2871
Direktør Jesper Schmitz, Milestone DG, på telefon 2018 4570

Praktiske oplysninger om nedrivningen:
Nedrivningen påbegyndes mandag morgen klokken 8.00. Kontakt projektleder på nedrivningen, Damir Merdzanic på telefon 2496 5639 for at koordinere eventuel billeddækning og mulighed for at komme tættere på med fotografer/kamerahold. Husk beskyttelseshjelm.

